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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler!

Die Arbeit besteht aus zwei Heften. Dies ist Heft 1.

Heft 1 Kurzformaufgaben

Diese Aufgaben sind ohne Taschenrechner in maximal 45 Minuten zu I6sen. Die
Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du benutzen.

Du bearbeitest die Aufgaben in dem Heft.

Wenn du bei einer Aufgabe einmal etwas falsch angekreuzt hast, solltest du das
Kreuz véllig durchstreichen.

Es kann Aufgaben geben, bei denen mehrere Antworten mdglich sind. Die Punkte
am Rand geben dir Hinweise.

Heft 2 Komplexaufgaben
Heft 2 enthalt 4 Komplexaufgaben, die alle bearbeitet werden missen.

Jede Komplexaufgabe hat einen Wahlteil. Von 2 Komplexaufgaben musst du den
Wabhlteil bearbeiten; die Wahlteile der anderen beiden Komplexaufgaben musst
du nicht bearbeiten. Entscheide dich, welche beiden Wahlteile du bearbeiten
mdchtest. Du musst nur 2 Wahlteile bearbeiten.

Die Bearbeitung der Aufgaben erfolgt auf dem bereitliegenden, gestempelten
Papier. Es kann Aufgaben geben, bei denen du aufgefordert wirst, direkt in das
Prifungsheft zu schreiben.

Den Taschenrechner, die Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du
benutzen.

ACHTUNG'!

In beiden Teilen wechseln sich leichtere und schwierigere Aufgaben ab. So
kommt oft nach einer schwierigen Aufgabe eine leichtere. Wenn du eine Aufgabe
nicht l6sen kannst, versuche erst einmal die nachsten zu bearbeiten.

Nutze deine Lesezeit!
Du darfst in der Lesezeit einen Stift zum Markieren benutzen.

Lesezeit: 30 Minuten

Bearbeitungszeit: insgesamt 135 Minuten, davon héchstens
45 Minuten fur die Kurzformaufgaben

Bitte schreibe deinen Namen auf beide Aufgabenhefte!

Viel Erfolg!
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A Kurzformaufgaben

Al Gib an, welche Zahl man zu der Zahl 3 addieren muss, um
die Zahl -4 zu erhalten.

A2 Die Form einiger Buchstaben des Alphabets ist symmetrisch. Gib
jeweils einen Buchstaben an, flir dessen geometrische Form die
folgende Bedingung gilt:

a) achsensymmetrisch:
b) punktsymmetrisch:

¢) punktsymmetrisch und achsensymmetrisch:

A3  Ein Wirfel wird zur Halfte in Farbe getaucht.

Kreuze an, welches der folgenden Netze zu diesem Wirfel
gehort.
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A4  Es wird berichtet, dass der Mathematiker Carl-Friedrich GauB3 als
Schuler seinen Mathematiklehrer ins Erstaunen versetzte. Carl-
Friedrich sollte die natlrlichen Zahlen von 1 bis 100 addieren. Er gab
den relativ einfachen Term 101-50 als Ergebnis an.

Dafiur Uberlegte er Folgendes:
1+100,2+99,3+098,..50+51

Erldutere, wie GauB auf diesen Term gekommen sein mag.

________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A5 Herr Evers fahrt mit seinem Pkw zu seiner Arbeit in einen 100 km
entfernten Ort. Seine Durchschnittsgeschwindigkeit betragt dabei
75 km/h.
Kreuze an, wie viel Zeit er fir die Fahrt zur Arbeit benétigt.
[1]1h20min [J 1h27min [J] 1h40min [] 1h50min
/1P

A6 Bei vielen Fernseh- und Computerbildschirmen verhalten sich Breite
zu Hohe des sichtbaren Bereiches wie 16 zu 9.

Welche MaBe hat ein solcher Bildschirm etwa, wenn seine
Bildschirmdiagonale mit 55 cm angegeben ist?

|:|32cmx18cm |:|32cmx25cm |:|48cmx27cm |:|48cmx32cm
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A7  Flr zwei Zahlen x und y soll gelten: x-y =1.
Kreuze an, welche der folgenden Aussagen wabhr ist.
[] Wenn x negativ ist, dann ist y auch negativ.
[] Wenn x groBer als 1 ist, dann ist auch y groBer als 1.
[] Weder x noch y kénnen negativ sein.

[] Wenn x kleiner als 1 ist, dann ist y negativ.

A8 Helen méchte eine Spielekonsole fur 400 € kaufen. Sie hat von ihrer
Tante daflir 130 € als Zuschuss erhalten. Sie selbst kann monatlich
30 € ansparen.

Kreuze an, mit welcher Gleichung Helen berechnen kann, wie viele
Monate sie sparen muss.

[] 400€=130€-x+30€
[] 400€=130€+30€ x
[] 30€ x-130€=400¢€

[] 130€-x=400€-30€

A9 Welche Lange hat die Strecke b?

&
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A10 Welcher mathematische Sachverhalt wird beim folgenden
Kopfrechentrick verwendet?
13-17=(15-2)(15+2)=15-15-2? =225-4 =221
[ ] Satz des Thales
[ ] Satz des Pythagoras
[] binomische Formel

[[] Kommutativgesetz

________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
Al1l Kreuze an, welche Zahl den gleichen Wert hat wie der Term
1,92-99,45.6,25.

[] 11934 [] 1193,4 [] 119,34 [] 11,934
________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A12 Begriinde, warum es kein Dreieck mit den MaBen aus der folgenden

Skizze geben kann.

A B
o = 60° 20cm
/1P
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A13 An welchem Wochentag wird ,Heiligabend" (24. Dezember) gefeiert,
wenn der erste Adventssonntag auf den 01. Dezember fallt?

[] Montag [ ] Dienstag [ ] Mittwoch [] Sonntag
________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A14 Busse der Linie A fahren alle 8 Minuten und Busse der Linie B fahren

alle 12 Minuten vom Hauptbahnhof ab. Um 05:40 Uhr fahren sie

gleichzeitig ab.

Gib an, zu welcher Uhrzeit sie das nachste Mal gleichzeitig abfahren.

Uhr
/1P

A15 Wie lieBe sich mit einem 12 Meter langen Seil bei der Gartenarbeit ein
rechter Winkel fir ein Blumenbeet abspannen?

Fertige eine Skizze mit Ladngenangaben der Seiten an.
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A16 Ordne jeder ,Geschichte" I, IT und III einen passenden Graphen zu.

I »~Ich ging morgens gleichmaBig und ohne Eile zur Schule."
II ~Auf meinem Weg zur Schule musste ich an einer Ampel
warten."

ITI »~Auf meinem Weg zur Schule war ich zunachst am Bummeln.
Unterwegs bemerkte ich bei einem Blick auf die Uhr, dass ich
spat dran war und fing an, mich zu beeilen."

v

v

v
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A17 Zeichne den Graphen der Funktion f(x) =-3x +§ :

n

™ Y

n

A18 Nur eine der folgenden Aussagen ist falsch. Kreuze diese an.

In Parallelogrammen ...

[ ] sind die gegeniiberliegenden Seiten parallel zueinander.
[ ] halbieren sich die Diagonalen gegenseitig.

[ ] sind gegeniiberliegende Winkel gleich groB.

[ ] gibt es genau eine Symmetrieachse.

10
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A19 Aus einem Draht von 50 cm Lange wird das Kantenmodell eines
Wiirfels gefertigt. Es bleibt nach Fertigstellung ein Reststlick von
2 cm Ubrig. Gib an, welche Kantenlange ein solcher Wirfel hat.

________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A20 Das Produkt zweier naturlicher Zahlen betragt 6. Die Summe der

gleichen Zahlen betragt 5.

Gib die beiden naturlichen Zahlen an.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A21 Stelle die folgende Formel nach der Kérperhéhe k um.

Volumen Zylinder: V =n-r? -k
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A22 Kreuze an, welchen Wert der folgende Term hat:

9—3:%+1

(11 [] 4 19 1 19

/1P

11
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A23 Bendix berichtet: ,Heute habe ich beim Einkauf 60 € gespart. Das
sind 20 % des urspriinglichen Preises."

Gib an, wie viel Bendix urspriinglich hatte bezahlen mussen.

________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A24 Johan moéchte den Term 105 in seinen Taschenrechner eintippen.

Kreuze an, welcher ,Eintipp-Plan™ einen falschen Wert liefert.

[] 5:10-4

[] 5:(10-4)

[] (5:10): 4
________________________________________________________________________________________________________________ /1P,
A25 Kreuze fur folgende Aussagen an, ob sie wahr oder falsch sind.

wahr falsch
2,30 h = 150 min [] []
29 5 9 O | O
wahr falsch
2000 mm =2 m [] []
300 cm3 = 3 m3 [] []
/2P

12
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A26 Aus dem folgenden Diagramm kann man ablesen, welche
unterschiedlichen Tarife der Mobilfunkanbieter ,Ruf an!™ anbietet.
Ordne den Graphen die aufgefiihrten Tarife 1 bis 4 zu.

50,00€
45.00¢ Tarif 4
40,00€
35,00€ Tarif 2
30,00 €
25 00 € Tarif 1
20.00€ arif 3
15,00€
10,00 €
5,00€
0€
0 min S0min  100min  150min  200min 250 min  300min 350 min 400 min 450 min

[] 100 Freiminuten fir 3 € monatlich; anschlieBend 6 ct/Minute
[ ] Flatrate fiir 20 € monatlich
[ ] keine Grundgebiihr; Gespréache fiir 10 ct/Minute

[ Grundgebiihr von 10 € monatlich; zuziglich 5 ct/Minute

A27 In einer Lostrommel liegen 10 Kugeln mit den Zahlen 1 bis 10. Greta
zieht eine Kugel.

a) Gib die Wahrscheinlichkeit an, eine Kugel mit einer Zahl kleiner als
4 zu ziehen.

b) Gib die Wahrscheinlichkeit an, eine Kugel mit einer Primzahl zu
ziehen.

13
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A28 Bei einer Umfrage unter den 495 Schiilern der Astrid-Lindgren-Schule
in Vimmerby gaben etwa 25 % an, schon einmal bei einer Arbeit
geschummelt zu haben. Kreuze an, wie viele das waren.

[1 100 [] 110 [1 124 [] 150
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A29 Kreuze an, welche Zahl in der Mitte zwischen (=5) und (+6) liegt.

[] -5,5 [] -0,5 [] 0,5 [] 5,5
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A30 Gib die erste Nachkommastelle von /3 an.
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A31 Kreuze an, welcher Wert fiir x die Gleichung x2 =-100 I5st.

] -50 ] -10 1 10 [ ] keine L&sung

/1P
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